
5-2-7 (3) 백분율
5학년 수학

5555 교내 영어 인증대회에 참가한 학생은 360

명입니다. 그중에서 126명이 합격했습니

다. 영어 인증대회에 합격한 학생은 참가

한 학생의 몇 %입니까?

( )%

6666 다음은 동화네 집에서 가꾸고 있는 채소의 

수입니다. 물음에 답하시오.

⑴ 토마토에 대한 고추의 비율은 몇 %입니

까?

( )%

⑵ 토마토의 가지에 대한 비율은 몇 %입니

까?

( )%

7777 어느 가게에서는 정가가 5000원인 인형은 

15% 할인하여 판매하고, 정가가 8000원인 

장난감은 10% 할인하여 판매한다고 합니

다. 인형과 장난감 중 할인 금액이 더 큰 

것은 어느 것인지 풀이 과정을 쓰고, 답을 

구하시오.

         

          

             

                      

1111 두 비율의 크기를 비교하여  안에 >, =, 

<를 알맞게 써넣으시오.

2222 수학 경시 대회에 참가한 학생은 120명입

니다. 그중에서 24명이 100점을 받았습니

다. 100점을 받은 학생은 참가한 학생의 몇 

%입니까?

( )%

3333 지난 주에는 오이 5개에 3000원이었는데, 

이번 주에는 4개에 3000원으로 값이 올랐

습니다. 오이 1개의 가격은 지난 주에 비해 

몇 %가 올랐습니까?

( )%

4444 진용이네 동물 병원

에는 강아지가 25마리 

있습니다. 이 중 15마

리가 치와와라고 합

니다. 전체 강아지 중에서 치와와가 차지

하는 비율은 몇 %입니까?

( )%
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13131313 작년에 15000원에 팔던 신발이 올해 초 20% 

가격이 올랐다가 최근에 다시 15% 가격을 

할인하여 팔았습니다. 할인된 판매 가격을 

구하시오.

( )원

14141414 고물상에서 폐 타이어를 옮기는 일을 15명

의 어른이 하루에 8시간씩 6일 동안 하여 

전체의 60%를 하였다고 합니다. 나머지 일

을 6명이 5일 동안 마치려면 하루에 몇 시

간씩 일해야 합니까? (단, 한 사람이 하는 

일의 양은 모두 같습니다.)

( )시간

오른쪽 그림을 [ 15- 16]  [ 15- 16]  [ 15- 16]  [ 15- 16]  

보고 물음에 답하시오.

15151515 전체에 대한 색칠한 부분의 비율을 백분율

로 나타내시오.

( )%

16161616 전체에 대한 색칠하지 않은 부분의 비율을 

할푼리로 나타내시오.

( )할 ( )푼

8888 미영이네 학교 육상부는 13명을 모집하는

데 20명의 학생이 지원하였습니다. 지원자 

수에 대한 모집 인원 수를 백분율로 나타

내시오.

( )%

9999 떨어진 높이의 40%만큼 다시 튀어오르는 

공 A와 떨어진 높이의 60%만큼 다시 튀어

오르는 공 B가 있습니다. 이 2개의 공을 

4m 높이에서 떨어뜨렸을 때, 둘째 번에 가

장 높이 튀어오른 공의 높이의 차를 구하

시오.

( )m

10101010 소담이 어머니께서는 소담이의 가방과 신

발을 사려고 합니다. 가방과 신발의 할인

율이 각각 다음과 같을 때, 소담이 어머니

께서 내야 할 금액은 모두 얼마입니까?

정가 할인율

가방 18000원 20%

신발 22000원 25%

( )원

11111111 지난 해에는 필통 5개에 4000원이었는데, 

올해에는 4개에 3600원입니다. 필통값은 

작년에 비해 몇 % 올랐습니까?     

( )%

12121212 수학 경시 대회에 참가한 학생은 80명입니

다. 그 중 14명이 100점을 받았습니다. 100

점을 받은 학생은 참가한 전체 학생의 몇 

%입니까?

( )%
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22222222 현오는 농구 연습을 하는데 공을 30번 던

져 60%를 성공시켰습니다. 현오는 몇 번을 

성공시켰습니까?

( )번

23232323 상호가 백화점에서 가방을 사려고 합니다. 

정가와 할인율을 각각 조사하여 나타낸 표

입니다. 상호는 가방을 얼마에 살 수 있습

니까?

정가 할인율

30000원 25%

( )원

24242424 다음 정사각형에서 가로를 25% 줄인다면 

넓이는 몇 
2

cm 가 되겠습니까?

( )
2

cm

25252525 상호는 가방을 하나 사려고 하는데 똑같은 

가방이 백화점과 시장에 모두 있었고 그 

각각의 정가와 할인율이 다음 표와 같았습

니다. 상호는 어디에서 가방을 사는 것이 

더 이익입니까?

정가 할인율

백화점 30000원 25%

시장 27000원 15%

( )

17171717 햇빛 초등 학교와 강촌 초등 학교에는 농

구부가 있습니다. 두 농구부의 지난 1년 동

안의 경기 결과를 분석한 표입니다. 어느 

쪽의 승률이 더 높습니까?

학교

경기 수
햇빛 초등 학교 강촌 초등 학교

전체 경기 수 24경기 16경기

이긴 경기 수 15경기 12경기

( ) 초등 학교

18181818 민희네 반 학생 40명 중 20%가 안경을 썼습

니다. 안경을 쓴 학생은 모두 몇 명입니까?

( )명

19191919 정가가 6000원인 전자 시계를 5100원에 샀

습니다. 전자 시계를 몇 % 할인하여 샀습니

까?

( )%

20202020 진솔이네 학교 6학년 학생 수는 250명입니

다. 이 중에서 여학생이 120명입니다. 6학

년 전체 학생 수에 대한 여학생 수의 비율

은 몇 %입니까?

( )%

21212121 준희는 이번 사회 과목 시험에서 25문제 

중에서 21개를 맞혔습니다. 준희의 점수는 

100점 만점일 때 몇 점입니까?

( )점
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[[[[정답정답정답정답]]]]

60

5555. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

126

360
100=35(%)

[[[[정답정답정답정답]]]]

35

6666. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

⑴ (비율)=
30

150
=

1

5
이므로

    (백분율)=
1

5
100=20%

⑵ (비율)=
150

60
=

5

2
이므로

    (백분율)=
5

2
100=250%

[[[[정답정답정답정답]]]]

1번:20, 2번:250

7777. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

 15% ⇒ 15100=
15

100

10% ⇒ 10100=
10

100

(인형의 할인 금액)

=5000
15

100
=750(원)

(장난감의 할인 금액)

=8000
10

100
=800(원)

따라서 할인 금액이 더 큰 것은 장난감입

니다.

1111. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

ㆍ28% 
28

100
=0.28

ㆍ
3

8
=0.375

[[[[정답정답정답정답]]]]

<

2222. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

(비율)=
(100점을 받은 학생 수)

(참가한 학생 수)
=

24

120
이므

로 백분율은 
24

120
100=20(%)입니다.

[[[[정답정답정답정답]]]]

20

3333. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

지난 주 오이 1개의 가격은 30005=600

(원),

이번 주 오이 1개의 가격은 30004=750

(원)이고, 지난 주보다 오이 1개의 가격은 

150원이 올랐으므로 
150

600
100=25(%)가 올랐

습니다.

[[[[정답정답정답정답]]]]

25

4444. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

(비율)=
(비교하는 양)

(기준량)
=

15

25
=

3

5

(백분율)=(비율)100=
3

5
100=60(%)

5-2-7 (3) 백분율
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따라서 내야 할 금액은

(18000-3600)+(22000-5500)=30900(원)

입니다.

[[[[정답정답정답정답]]]]

30900

11111111. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

필통 1개당 가격은

 (오른 비율)=
(오른 가격)

(지난 해의 가격)
100

                   =
100

800
100=12.5(%)

[[[[정답정답정답정답]]]]

12.5

12121212. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

14

80
100=17.5(%)

[[[[정답정답정답정답]]]]

17.5

13131313. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

20% 오른 가격 :

15000+15000
20

100

=15000+3000

=18000(원)

다시 15% 내린 가격 :

18000-18000
15

100

=18000-2700

=15300(원)

[[[[정답정답정답정답]]]]

15300

[[[[정답정답정답정답]]]]

풀이 참조, 장난감

8888. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

기준량 : 20 (지원자 수)

비교하는 양 : 13 (모집 인원 수)

(모집 인원 수) : (지원자 수)=13 : 20


13

20
=

65

100
 65%

[[[[정답정답정답정답]]]]

65

9999. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

공 A가 첫째 번에 가장 높이 튀어오른 높

이는

40.4=1.6(m)

이고 둘째 번에 가장 높이 튀어오른 높이

는

1.60.4=0.64(m)

입니다. 공 B가 첫째 번에 가장 높이 튀어

오른 높이는

40.6=2.4(m)

이고 둘째 번에 가장 높이 튀어오른 높이

는

2.40.6=1.44(m)

입니다. 따라서 높이의 차는

1.44-0.64=0.8(m)

입니다.

[[[[정답정답정답정답]]]]

0.8

10101010. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

(가방의 할인 금액)=

18000
20

100
=3600(원)

(신발의 할인 금액)=

22000
25

100
=5500(원)
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18181818. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

40
20

100
=8(명)

[[[[정답정답정답정답]]]]

8

19191919. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

할인율은 정가에 대한 할인 금액의 비율이

므로 정가 6000원에 대한 할인 금액 900원

을 백분율로 나타내면 
900

6000
100=15(%)입니

다.

[[[[정답정답정답정답]]]]

15

20202020. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

120

250
100=48(%)

[[[[정답정답정답정답]]]]

48

21212121. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

100점 만점이라는 말은 기준량이 100이라

는 것입니다.

2125=
21

25
=

214

254
=

84

100
=0.84

0.84100=84(점)

[[[[정답정답정답정답]]]]

84

22222222. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

기준량이 30번이고 비교하는 양을 □번이

라 하면 백분율이 60%이므로,

                  
□
30
100=60

                         □=60
30

100

14141414. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

15명이 8시간씩 6일 동안 일한 시간은 

1586=720(시간)이므로 이 일을 하는 데 

걸리는 총 시간을 □시간이라 하면 

□
60

100
=720, □=1200입니다.

따라서 남은 일을 하는 데 필요한 시간은

1200-720=480(시간) 

이므로 6명이 5일 동안 마치려면 하루에 

480(65)=48030=16(시간)씩 일해야 합

니다.

[[[[정답정답정답정답]]]]

16

15151515. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

전체 20칸, 색칠한 부분 11칸 

 (백분율)=
11

20
100=55(%)

[[[[정답정답정답정답]]]]

55

16161616. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

전체 20칸, 색칠하지 않은 부분 9칸


9

20
=0.45  4할 5푼

[[[[정답정답정답정답]]]]

1번:4, 2번:5

17171717. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

햇빛 초등 학교의 승률 : 
15

24
=0.625

강촌 초등 학교의 승률 : 
12

16
=0.75

[[[[정답정답정답정답]]]]

강촌
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                         □=18입니다.

[[[[정답정답정답정답]]]]

18

23232323. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

300000.25=7500(원)을 할인해 주므로 

30000-7500=22500(원)에 살 수 있습니다.

【다른 풀이】

가격을 바로 계산하면

30000(1-0.25)=22500(원)입니다.

[[[[정답정답정답정답]]]]

22500

24242424. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

60
25

100
=15(cm) 줄였으므로 가로는 

60-15=45(cm)입니다. 따라서 줄인 사각형

의 넓이는 4560=2700(
2

cm )입니다.

[[[[정답정답정답정답]]]]

2700

25252525. [. [. [. [해설해설해설해설]]]]

백화점 : 30000-30000
25

100
=22500(원)

시장 : 27000-27000
15

100
=22950(원)

[[[[정답정답정답정답]]]]

백화점
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